

将一个又一个“不可能”变为“可能”

——揭秘奔跑的宁东背后蕴藏的“实干密码”

本报记者 秦磊 乔素华 贾莉 文/图



中试基地,工作人员在检查设备。

奔跑是一种姿态,昂扬向上,永不言败。在宁东,奔跑是一种常态。

2016年7月19日,习近平总书记到宁东能源化工基地视察,在国家能源集团宁夏煤业公司年产400万吨煤炭间接液化项目现场发表重要讲话,发出了“社会主义是干出来的”伟大号召,为这座荒原上崛起的现代煤化工基地高质量发展指明了方向,注入了强大精神动力。

7年来,宁东人牢记总书记的嘱托,用拼搏奋进谱写出“社会主义是干出来的”生动实践,以全力奔跑之势、以敢为人先之志,跨越了一次次障碍,迎接了一次次挑战,完成了一次又一次创新壮举,将一个又一个“不可能”变为“可能”,将这座现代化工业园区推向了全新高度。

忆往昔,成功与挫折相伴;看今朝,责任与使命在肩;展望未来,机遇与挑战并存。

不念过往,不畏将来。宁东人主动融入国家战略,自觉服务区域发展,用苦干实干爬坡过坎,用巧干会干化“危”为“机”,把能源命脉牢牢攥在国人手中,实现了从“地下”到“地上”、从“黑”到“白”、从“白”到“彩”的产业三级跳,完成了“再造一个宁夏经济总量”的目标。

空谈误国,实干兴邦。2022年,宁东地区生产总值突破600亿元,工业总产值近2000亿元,工业体量约占全区30%;固定资产投资增长14.1%;财政总收入超过160亿元,税收总量占全区近四分之一,成为我国中西部最大的化工园区;5次受到国务院及有关部委通报表扬;连续5年位列中国化工园区前10名,2022年创造了第5名的历史最好成绩……

奔跑的宁东背后,究竟蕴藏着怎样的“实干密码”?

科学干,做“第一个吃螃蟹的人”

西北戈壁,大漠孤烟,谁能想到,黄土之下竟蕴藏着令人惊叹的能量。

在宁夏灵武、盐池、同心、红寺堡地区,有一个南北长130公里、东西宽50公里缺少人烟的地带,20多年前,这里被探明煤炭储量273亿吨、远景储量1394.3亿吨,是全国罕见的储量大、煤质好、地质构造简单的整装煤田,被列为国家13个重点开发的亿吨级矿区之一。

这是大自然给中国、给宁夏的慷慨馈赠。

因煤而兴,也受煤之困。多年来,因粗

2016年7月19日,习近平总书记视察宁东能源化工基地,察看煤制油项目变换装置区,结合展板和主要产品展示,了解宁东基地规划建设总体情况,同技术研发团队代表交流。

正在施工的员工们得知习近平总书记来了,站在作业平台前齐声向总书记问好,1984年出生的马海云便是其中一位。

习近平总书记频频向他们挥手,发出了“社会主义是干出来的”伟大号召。

“总书记来我们公司了,我见到总书记

记者手记

每次到宁东能源化工基地采访,都能感受到它的变化,或引进了新企业,或开工了新项目,或试验中试成功……

没有随随便便的成功。7年来,宁东基地牢记习近平总书记的嘱托,用苦干实干迎接了一次次挑战,完成了一次次创新壮举,将一个个“不可能”变为“可能”。

在宁东基地,很多职工的座右铭是



宁东中试实验室。

放发展、产能过剩、盈利下滑,宁夏煤炭产业一度显露颓势。

2003年起,响应党中央、国务院西部大开发号召,自治区党委、政府审时度势,开发建设宁东基地,将之列为自治区“一号工程”。拉长煤炭产业链,让煤炭就地转化,把资源优势变为经济优势——宁东,敢于“第一个吃螃蟹”。

2013年9月,宁夏煤业煤制油示范项目开工。

“因未掌握煤制油关键核心技术,煤炭间接液化项目建设之初,我们与国外技术寡头南非萨索公司谈判10余年未果。”国家能源集团宁夏煤业有限公司煤化工业技术研究院院长李虎回忆:“为了不再受制于人,在项目建设之路上,我们联合国内29家企业和科研院所先后组织实施了37项关键技术、重大装备及材料的国产化攻关,创造了煤制油项目国产化率超过98%的建设奇迹,走出了一条自主创新之路。”

创新之路,荆棘遍布。为了项目尽快完工,最多时,有3万名工人同时施工。

2016年7月,习近平总书记视察宁夏时,在宁东能源化工基地发出了“社会主义是干出来的”伟大号召。此后,国家能源集团宁夏煤业公司对煤制油项目在时间、质量上都提出了更高的要求。“优化试车程序,倒排试车计划,严把试车进度关、安全关和质量关等关口。”李虎说,为了实现既定目标,突击队员们白天攻关试车问题,晚上推演试车方案,共查出和修改设计问题1039项,先后组织编制、审核各类试车技术资料及方案132项。随着目标时间越来越近,在实际试车的过程中,一个又一个难题被攻克。

2016年12月21日23时50分,煤炭间接液化示范项目成功打通全流程并产出合格产品。该项目攻克了大型煤炭间接液化“卡脖子”关键核心技术,实现了从千吨级中试到400万吨/年的工程放大,形成了可复制、可推广的煤炭间接液化成套技术,建成了全球单体规模最大的400万吨/年煤炭间接液化项目,实现“安全稳定清洁”运行,整体技术水平居世界领先地位。项目共取得发明专利162件,中国专利金奖1项、省部级科技进步奖14项,制定国家标准7项。

这是足以载入史册的时刻——至此,中国成为全球唯一同时掌握百万吨煤炭直接液化和间接液化技术的国家。

精准干,煤化企业也需“绣花功夫”

“产油了!产出合格油品了!”

今年5月20日晚,宁夏煤业煤制油分公司中央控制室欢声如潮。当日,油品合成气托装置成功引入原料气,产出合格油品,标志着装置实现大检修后一次性开车成功,较计划整整提前53个小时。

装置体检,分秒必争。

自4月18日全装置停车至油品产出,一场历经33天,近2万人共同参与的检修“大考”,不负嘱托,交出令人满意的答卷。

“早在一年前,我们就开始准备此次大检修工作。时间紧任务重,为了不影响整体生产,检修必须做到高效准确。”煤制油分公司合成油厂生产管理科副科长马海云说:“精和细,是这次检修准备工作的关键词。”

42套71台大机组、2406项技术方案、7161项物资、11172项检修任务……项目多、规模大,加之遍地开花、深度交叉的多种高风险检修作业同步开展,要想高质量完成此次大检修,各项工作必须精之又精,细之又细。

检修准备阶段,分公司各厂中心部门负责人、各专业专家组织专题会议近20次,充分识别工艺交出难点、检修重点,细化各项工作时间;分公司机械动力部对每项工作建立细化表,细化责任任务,大到一项方案,小到一个垫片,都记录在案。

5月中旬,气温起伏不定,一场连阴雨气温骤降,在动力厂的6号发电机组厂房11米高的平台上,上演了一场人与时间、人与低温天气的“追逐战”。作为汽轮机的核心,转子和隔板中心的检测、打磨工作极其重要,0.05毫米的允许间隙里,起吊、接缸、拆卸、检测、打磨等步骤都必须精准到位。抢修人员施展功力,微毫空间“画乾坤”,保质保量完成工作,确保了汽轮机一次性检修成功。

费托合成反应器蜡过滤管清理工作为此次合成油厂重点检修项目,直接影响费托装置的高负荷运行。一台反应器内置有92个出蜡口,仅三四系列反应器就有1536根蜡过滤管。由6名党员组成的党员突击队不分昼夜连续奋战72个小时,完成了拆解、装填并验收合格,把“不可能”变为了“可能”。

5月27日,煤制油分公司甲醇、油品产品线先后达到100%运行负荷,2023年装置大检修战役告捷。

在宁东,“精准干”融入“血液”,煤化企业用的是“绣花功夫”。煤制油产品愈发精细,不仅能产出高端润滑油、食品蜡等,还

能作为航空航天燃料使用。

从“傻大黑粗”向“窈窕淑女”转身,宁东基地持续推动产业间、企业间耦合共生、原料和产品互供互享、节能减排,实现企业内和企业间清洁生产、能源梯级利用和废弃物流综合利用,构建源头减量、循环利用、零排放和产业链合理延伸的循环型工业体系——这一切成绩的取得,“精准干”描补细节,贡献良多。

高质量干,昔日“黑金”实现华丽转身

7月13日,宁东现代煤化工中试基地实验室里,宁东科技创业投资有限公司环保总监王小辉拿起一块蜂窝状的“小黑块”对记者说:“你们猜猜,这是做什么用的?”

蜂窝煤?净化炭?

王小辉说:“它叫低温脱硝催化剂,可净化锅炉废气,脱硝率达到94%以上。它的主要成分也是炭。”

谁能想到,昔日造成污染的“祸首”,通过科技创新赋能,会成为解决污染的“利器”。

这种“跨界”,无处不在。

精致的香水、高铁上的隔音阻燃材料、汽车的保险杠,这些产品的原材料出自煤;嫦娥五号着陆器携带的五星红旗不仅能抵御月球表面恶劣环境,还能保证不褪色、不串色、不变形,制作红旗的基础材料高性能芳纶纤维,也与煤炭息息相关。

在宁东,煤炭中的一切有效成分都被“吃干榨净”,由煤炭衍生出数十种工业产品,价值翻到近百倍。

2023年1月,自治区政府工作报告提出,启动宁东基地“二次创业”行动计划;2023年4月,自治区党委、政府印发《支持宁东能源化工基地二次创业和高质量发展行动计划》,为宁东基地高质量发展指明了方向、提供了路径、提出了目标。

如今的宁东,以煤为基、依煤而行,持续做精做细做优“煤”文章,通过精准引进实施一批重大项目,改变了过去“挖煤卖煤、烧煤卖电”的格局,产业结构的特色越来越优,绿色低碳的成色越来越足、生态环境的底色越来越亮,实现了“由地下到空中”“由黑变白”“由粗到细”的蝶变,以煤为头、以化为尾的现代煤化工产业集群正在加快形成。

如今的宁东,主动担当、振奋精神,苦干实干、巧干会干,正向着世界一流的国家级煤化工基地加速奔跑,为宁夏高质量发展探路引航。

马海云的骄傲

本报记者

乔素华

了!”回家后,仍处于兴奋中的马海云说话声比平时高出几个分贝,绘声绘色地给父母、妻子和女儿讲述现场场景,全家人激动不已,专门守在电视机旁等着收看《新闻联播》。

以前,马海云觉得自己只是一名普通的技术员,但是自从习近平总书记在宁东能源化工基地视察时发出了“社会主义是干出来

的”伟大号召后,他有了强烈的责任感和使命感。宁东基地煤制油项目是全球单体规模最大的煤制油项目,也是保障国家能源安全的战略项目。“能参与该项目的建设,不仅实现了自我价值,还为国家能源安全贡献了自己的力量,我感到非常骄傲和自豪。”7月16日,马海云说。

“社会主义是干出来的!”马海云说,习近平总书记发出的这个伟大号召感染了在场的每一位职工,如今这个伟大号召已成为他和宁东能源化工基地职工的座右铭。

“上海东康、宁夏希虹、中化环境等科技项目在宁东现代煤化工中试基地进行试验。”刚说到这,宁东现代煤化工中试基地工作人员赵石岱话锋突然一转:“中试基地展厅内项目名录这块展板还没来得及更新,今年的科技试验项目和引入的企业还未写入。”

展板犹新。一问得知,去年才重新制作更换的,随后一批明星企业、科研院所选择到中试基地中试研发,因此,不到一年,这块展板就“过时”了。

因为“时间差”,北京海望有机液体储氢项目、中化环境化工行业高盐水与副产盐高值化利用技术研发及示范应用项目等遗憾“落榜”了,但赵石岱表示,展板即将更新,北京海望等项目一定会“榜上有名”。

北京海望有机液体储氢项目创造了3个月落地宁东中试基地的“宁东速度”,只用了半年时间中试成功。目前,正在推进国内空白技术新型加氢站的“宁东品牌”,预计将来带动新型加氢站、有机液体储氢催化剂和储氢载体3个中试科技项目和产业化招商项目。

更换展板的速度跟不上企业入驻的速度,这种现象如何来?

宁东基地相关负责人表示,2016年7月19日,习近平总书记到宁东能源化工基地视察后,宁东基地召开了首届科技创新大会,出台了极具含金量的“宁东创新20条”政策,大幅增加本级科技创新投入,着力加大关键核心技术攻关、创新平台建设、科技型企业培育、科技成果产出和转化的奖补支持力度。

在正向引导激励的同时,宁东基地首次建立企业R&D投入考核倒逼机制,引导激励企业加大研发投入。去年,园区科技型企业数量较上年同比增加了35%,宁东基地全社会研发经费支出较上年增长23%,有研发活动的企业占比达到55%,R&D投入强度达到2.27%,比全区水平高0.71个百分点,年度各项创新指标均实现大幅增长。

今年一季度,批准立项宁东本级科技创新项目15项,财政补助资金1816万元。宁夏希虹新材料科技有限公司与上海应用技术大学联合开展的传感器用固体电解质材料研发项目,实现了室温高导电率固体电解质材料的产业化生产。上海东康可降解塑料PGA项目,作为煤制乙二醇产业链延伸项目,吸引了国内一流企业的高度关注,预计产业化成功后将拉动投资40亿元以上。

数说宁东

宁东基地是国家重要的大型煤炭生产基地、“西电东送”火电基地、煤化工产业基地和循环经济示范区、国家产业转型升级示范区、现代煤化工产业示范区、新型工业化产业示范基地和外贸转型升级基地,国家主体功能区规划确定的重点开发区域、宁夏高质量发展示范区、高新技术产业开发区和化工园区。连续5年位列中国化工园区前10名,目前排名第5。获评“中国氯纶谷”和2022中国产业高质量发展优秀案例。

2017年以来

引进各类企业135家,总投资1850亿元;谋划储备总投资3000亿元的182个产业项目,总投资1330亿元的28个基础设施项目,启动实施12个投资过百亿元的重大项目。

入围国家氢燃料电池汽车上海、郑州示范城市群“1+6”成员。国家大型光伏基地建成并网116万千瓦,400万千瓦宁东采煤沉陷区新能源项目获得国家批复。2022年单位GDP能耗下降8%以上。

累计实施科技攻关项目220项,获专利授权830项;培育国家高新技术企业13家、自治区科技型企业35家;建成省部级以上创新平台27个。“煤制油品/烯烃大型现代煤化工成套技术开发及应用”获国家科学技术进步一等奖。2022年全社会R&D投入强度达到2.27%。

率先推行“多评合一”“全程代办”“证照分离”“预算代办”等“放管服”改革举措,事项办理时限压缩54.58%,环节压缩70.12%,材料简化33.65%。

每年民生支出2亿元以上,社保、医保和民政兜底保障实现全覆盖,城乡居民基础养老金标准全区最高。“十三五”常住人口城镇化率达85%,累计新增城镇就业4万人,居民人均可支配收入年均增长8%。建成完全制学校、2家公立幼儿园,义务教育巩固率达95%。高标准搬迁安置300户1251人易地扶贫移民,建成保障性住房、体育馆、公园、国有公交等一批特色民生项目。

2022年

地区生产总值突破600亿元;工业总产值近2000亿元;工业增加值增长10%,工业体量占全区30%;固定资产投资增长14.1%;财政总收入达到160亿元以上,本级一般公共预算收入增长56.2%,税收总量占全区近四分之一。

2023年1月—5月

规模以上工业增加值增长8.5%,固定资产投资增长22.7%,本级一般公共预算收入增长0.8%。预计全年工业增加值增长8%以上;本级一般公共预算收入增长1%以上;全社会固定资产投资增长10%以上。

加快二次创业和高质量发展,加快建设国家战略能源储备基地、国家现代能源经济示范区、国家产业转型升级示范区、西部先进制造业发展示范区、宁夏产业集聚融合发展示范区、黄河流域绿色低碳循环发展示范区。

力争到2027年,地区生产总值突破1000亿元大关,工业总产值突破3000亿元大关,财政总收入突破200亿元大关;2030年经济总量比2022年翻一番,2035年经济总量比2025年翻一番,全面实现二次创业和高质量发展。

文字整理:贾莉 乔素华 秦磊 制图:陈丽

没有随随便便的成功

乔素华

自己,“干”字精神已融进血液里、刻进骨子里。

没有等出来的辉煌,只有干出来的精

彩。今年,自治区党委、政府启动宁东基地“二次创业”行动计划,为宁东基地高质量发展指明了方向、提供了路径、提出了目标,宁东基地一以贯之抓落实,争做建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的排头兵,为保障国家能源安全提供战略支撑,牢记和践行“社会主义是干出来的”伟大号召。